

# 持续高温致中暑病例多发

## 专家教你如何预防、怎样急救

最近,南通的气温居高不下,市区多家医院连续收治多起中暑病例患者,其中不乏因中暑陷入昏迷、正在抢救的病例,多为老年患者。自7月1日0时至7月27日0时,南通市急救中心共受理呼救电话11432个,出救量同比增长10.56%。

### 高温致中暑病例多发

23日,70多岁的黄老太外出捡拾易拉罐、塑料瓶的过程中,因为中暑倒卧在了马路边上,所幸路人发现并报警,老人被120急救车送往通大附院西院区进行急救。

“这个老人被送到抢救室时体温有41摄氏度,整个人的意识已经不清楚了。”通大附院急诊医学科副主任医师陈瑜告诉记者。针对黄老太的情况,医护人员赶紧对其采取了补液、降温等治疗措施,老人恢复了意识后,才得以联系上了家人。“中暑是高温影响下的体温调节功能紊乱。”陈瑜介绍,特别是一些老年人缺少相关避暑知识,外出时往往容易中暑。

此外,记者还了解到,部分老人因不开空调导致中暑的情况最近也时有发生。来自县区的一位帕金森患者,老伴怕其受凉没有及时打开空调,导致老人高热就诊。家属原本以为是感冒引起,结果检查后发现,是高温环境及自身肌肉颤抖产热造成的中暑表现。

“由于老年人不喜欢开空调,当环境温度、湿度特别高时,他们更容易中暑。子女应尽力帮老人提前做好防暑降温的工作,在家中备足清凉饮料,并准备一些防暑降温的药物。同时,劝说老年人减少外出活动。如老人出现不适症状,应尽快送医就诊。”通大附院急诊医学科主任医师沈雁波提醒说。

### 中暑情况分三个等级

中暑有先兆,表现为头晕、眼花、耳鸣、注意力不集中、胸闷、心悸、四肢无力等。据沈雁波介绍,先兆中暑时,要立即转移到阴凉、通风环境,口服淡盐水,一般休息后即可恢复,如不适加重随时就医;轻症中暑时,立即转移到阴凉、通风环境,口服淡盐水并休息,不适症状加重随时就医;重症中暑时,立即将患者转移到阴凉、通风环境,可用冷水擦拭皮肤,要立即送医。

此外,记者了解到重症中暑主要有三种分类:热痉挛、热衰竭和热射病。热痉挛多见于健康青壮年人,常常出现肌肉痉挛;热衰竭最常见,多见于老年人、儿童和慢性疾病的病人;热射病主要表现为高热,直肠温度超过41℃,神志出现障碍。其中,热射病是中暑最严重的类型,死亡率高达50%。

沈雁波提醒广大市民,在最热的高温时段要避免室外作业,不得已在室外作业

的人员要做好防暑降温保护措施,及时饮水,最好补充含盐分的凉开水,以补充体内丢失的电解质。一旦出现先兆中暑,马上停止室外作业。

### 做好职业性中暑防范

“6月到9月是职业性中暑的高发季节,最近的高温天气很容易导致职业性中暑情况的发生,有关单位应该提前做好相应的防护工作。”市疾控中心劳动卫生与职业病防治科副主任医师高海萍告诉记者。

目前,职业高温作业主要有三种类型:一种是高温、强热辐射作业。比如炼钢、轧钢、锻造等;另外是高温、高湿作业,如纺织、印染、造纸等;还有就是夏季露天作业,如室外农田劳动、建筑、环卫等。

那么,应该如何预防工作期间高温中暑呢?高海萍介绍,首先,企业要合理设计工艺流程,改进生产设备和操作方法,通过生产自动化让劳动者远离热源。其次,隔热是防止热辐射的重要措施,设置水幕、隔热水箱等。再次,要注意通风降温,热量大、热源分散的高温车间仅靠自然通风是不够的,要利用进风口、排风口每小时换气30~50次以上,以使余热及时排出。另外,在健康保健方面,高温作业劳动者应及时补充含盐饮料和营养,一般每人每天饮水3~5升,少量多次饮水,水温不宜高于工作地点的环境温度,最好为8~12摄氏度。

本报记者李波

## 华侨图书馆已有121个海外漂流站

晚报讯 24日,华侨图书馆法国辛老师图书漂流站签约仪式举行,法国辛老师中文课堂校长辛丽燕和华侨图书馆相关负责人在协议上签字。这是华侨图书馆在海外设立的第121个图书漂流站。

法国辛老师中文课堂位于法国里昂市,是一所周末

制中文学校。根据协议,华侨图书馆将向学校免费提供400多册少儿图书,作为在辛老师课堂学习中文的同学们的课外书。

成立于2019年的南通赤子情华侨图书馆,由全球50多个国家和地区侨胞共同捐资建立,是完全由侨界

志愿者管理的民间公益图书馆。自2021年首批签约约12个海外图书漂流站以来,华侨图书馆已在全球近50个国家的侨团、中文学堂建设图书漂流站百余家,募集3万多册图书发往世界各地的漂流站,持续为中华文化之花开遍五洲而努力。记者何家玉

## 首届“村超”的独家剧本



带球突破。通讯员徐慧

足球热情。场下欢呼不断,年轻人们或席地而坐为支持的队伍加油打气,或掏出手机记录进球时刻。球场外不远处传来阵阵欢笑声,原来是几个调皮的孩童忍不住颠起了足球。

老少皆宜,这大概就是足球的魅力。

72岁的郭圣明每天晚饭后都有去社区跳广场舞的习惯,可当晚他却缺席了。当天中午,他从儿媳口中得知晚上有“村超”比赛后,便早早吃过晚饭来到了球场外等候,“家门口的‘村超’很莱斯,现场看足球比赛可比从电视里看精彩多了。”

看着球场上奔跑的身影,郭圣明不禁想起了自己年轻的时候,“初中的时候我也是学校足球队的,还在南通比赛中拿了第二名呢,要不是年纪大了,我也想上去踢几脚球。”不难看出,老人对足球是发自内心的喜欢。

16岁的顾钰航和家人一同在场边观赛,被现场热闹的氛围所感染,直呼“看了‘村超’比赛后,更喜欢足球了。”

草根球员、热情球迷、足球热浪,这是属于建设社区首届“村超”的独家剧本,也是如皋“你好,邻居”星空夜文明实践活动的一个切面。社区负责人范存玲乐呵呵地告诉记者:“每天傍晚,足球场都不得闲,附近的年轻人都喜欢来踢几脚,感受足球带来的快乐。”

本报记者陈嘉仪

**通城报喜**

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

**鸿运婚介**

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
**承诺:不满意不付婚介费** 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008